



## “保洁员休息室不该是厕所最后一格” 最该惊醒的是用工单位

近日,一张湖南某大学保洁阿姨蜷缩在厕所隔间休息的照片刺痛了网友的眼球,“1平方米的生存空间”引起全网关注。“保洁员休息室不该是厕所最后一格”相关话题也直冲热搜。新华社记者走访多处发现,尽管不少用工单位能为保洁员提供休息场所,但其中不乏休息场所位置不合理及通风、采光条件差的情况。有的休息场所设在排水沟、垃圾桶附近,或厕所的工具间里,空气污浊。(4月28日新华社)

在很多网友的跟帖中,关于保洁阿姨在厕所隔间吃饭、在洗手池边上靠墙打盹、席地而坐的内容引发了网友之间的多重互动,众多网友强烈呼吁建设保洁员休息室。这一声音,体现了社会公众对于保洁员工作环境的应有关注,显现着担忧的心情和体恤的温度。

厕所隔间尽管不是厕所,但本质上也是厕所设施的一部分,不仅气味和氛围容易令人膈应,也毫无隐私,在这样的地方休息,谈何体面?

当然,现实中,很多保洁员“适应”了这样的处境。不少保洁员是进城务工人员,他们出自偏僻乡村,“吃惯了”苦,觉得在城市能有份工作、能有个休息的地方就可以了,并不会去计较工作环境层面的得失,已然把不为人注意的利益牺牲当成一种常态。2025年3月,一女孩发布记录生活的视频,展示她安然住在公司的厕所中,房租每月50元,引发热议。租住厕所作为罕见案例真有多重成因,但也反映出一些劳动者寄希望于通过条件和资源上的腾挪以满足生存需要的意识。

然而,保洁员在厕所隔间的“知足常乐”终究说明的是一个单位内部管理机制的不健全、不到位,而这并不该被视为正常现象。

此外,此类现象不仅关乎保洁员群体的“环境待遇”,也关乎社会观感。很多网友表示无法接受保洁员在条件很差甚至恶劣的地方休息,这份不平则鸣并不多余。

有意思的是,在全网讨论这一问题之时,人们极少听闻有关单位正式发声。有的单位虽然表示会调查关注,但并无下文。有的单位干脆回应以“没有安排保洁员在厕所隔间休息”,以示“超脱”。我们并不能否认,保洁员在厕所隔间休息通常是自主行为,但屡屡出现此类场景的背后,是相关群体在劳动权益保护体系中被有意无意地忽视。最应该主动关切保洁员的劳动权益,及早做出改变的,恰恰是一个单位的管理层。漠视和回避,无疑是一种失职行为。

“厕所隔间生态”只是一个表象。不久前,劳动报记者实地探访上海多家商场发现,保洁员工作时间大多在10-12个小时,一名保洁员往往需要负责一座小型商场的两层楼卫生工作,基本没有可以休息的地方,高强度的工作量也让他们根本无暇休息。

对此,一方面,当从此类现象背后看到保洁员群体对于享受休息和尊重的渴望,通过建造保洁员休息室等设施,真切地传递人文关怀;另一方面,当从保洁员群体过度忙碌现象看到改善福利待遇的必要性和紧迫性。调节工作时长、纠正“加班文化”、落实更多权益,是必有之举。

令人欣慰的是,为了改善保洁员的工作环境,华东政法大学设立“保洁员爱心暖屋”,浙江万里学院也为保洁员设立专门休息室,体现了高校的应有担当。本质上,这是一种文明的进步。

在一所大学或单位里,最美的风景不仅在于亮眼的成就,也在于“角落”里的温馨氛围。当保洁员、保安员……也能拥有良好的劳动环境时,一所大学或单位才是令人赏心悦目的。

(作者是资深媒体评论员)

# 让史志文化更好赋能广东乡村振兴

“今人不修谱,后人不知古。”近年来,修史编志成为一些广东村(居)的新风尚。村民们热衷于和文化单位、专家团队一起,全力推进村史、村志的编修工作。一些地方也大力推行“乡村史志”工程,将编纂村史、村志作为传承岭南乡村文脉、促进乡村文化振兴的重要抓手。

村史、村志历来被视为“一村之全史”和“一村之全录”,全面系统地记述了村落的自然地理、政治、经济、文化、社会的历史变迁和发展现状,具有传承历史文明、记录乡土文化、激发桑梓情怀等重要作用。广东地区有不少历史悠久、文化底蕴深厚的村落,这些村落中蕴含着丰富的历史人物、传统建筑、民俗文化等历史文化资源,是推动乡村文化振兴和经济发展的宝贵财富。通过编纂村史、村志全面摸清村庄的资源底细,梳理清楚历史来龙去脉,对于传承乡村历史文脉、增强村民的文化认同和文化自信无疑都有着巨大价值。

乡村振兴,既要“塑形”也要“铸魂”。国家《“十四五”文化发展规划》中提出,“加强农耕文化保护传承,支持建设村史馆,修编村史、村志”,“把乡土特色文化融入乡村建设,留住乡情乡愁”。广东省“百千万工程”也强调,要守

住乡村文化根脉,全面加强农村精神文明建设,培育向上向善、刚健朴实的文化气质。近年来,广东更是大力开展文明乡风建设,推动岭南乡村由表及里,由塑形到铸魂的全面跃升,激发了乡村全面振兴的磅礴动力。

修编村史、村志对于传承弘扬优秀传统文化、留住乡愁记忆、激活乡村文化生命力具有重要意义。以佛山市南海区为例,近年来,南海区出台《文化产业赋能乡村振兴试点实施方案》,实施“一村一史一志”工程,鼓励村(居)民自发梳理本土历史文化遗产,编写村史、村志、族谱。截至

2024年,已编纂出版村志26部、在编10余种、普查统计族谱200余种。在村史、村志编纂过程中,各村广泛发动村民,搜集图片、实物资料,开展村民口述史采集,收集保存了大量的乡村历史文化资源。

从广东编修乡村史志的实践中,大致可以总结出这样几条经验:一是充分调动村民、高校、政府机构和社会力量各方参与,体现了政府意志、学者理念、村民意愿的统一;二是充分借助数字化、信息化技术加强传播,推进与不同媒介平台的深度合作,以史志进一步宣传村落文化、讲述村落故事;三是重在致用,将编纂乡村史志的数

据、资料和成果广泛应用于村庄规划、招商推介、旅游宣传、文化建设和等方面,从而最大化地发挥效用、推动乡村振兴。

“万物有所生,而独知守其根。”村落是中国传统文化的根基所在,积淀着人类发展演化的历史与文明。在“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的重要节点上,广东正通过深入探进“乡村史志”工程书写着传承岭南乡村文脉、促进乡村文化振兴的时代答卷。当文化之风拂过村巷田埂、浸润千家万户,南粤乡村高质量发展之路必将更有温度、更具质感、更富活力。

## “高颜值酒托”被封号: 不能让“毒流量”污染网络环境

2018年,四川绵阳女子卿晨璟靓因参与“酒托”诈骗被通缉,反而因通缉令上的高颜值照片走红。近日,极目新闻记者发现,服刑完毕的卿晨璟靓已成为网络主榜,不过4月27日已被封号。记者致电该平台安全与举报专线,询问卿晨璟靓账号被封禁的原因,对此,工作人员表示,如果账号主人对封禁有异议,可以自己来咨询或申诉。(4月27日极目新闻)

在信息技术飞速发展的今天,网络已成为人们生活不可或缺的一部分。然而,网络的开放性与自由性,也带来了一些负面影响。其中,“毒流量”的滋生与蔓延尤为令人担忧。最近,曾因高颜值通缉照而广受关注的“酒托”卿晨璟靓的网络账号被封禁,这不仅是对其个人的惩戒,更是为有力净化网络环境提供了参考和导向。

卿晨璟靓曾经的“酒托”身份及其出狱后成为网络主播的现象引发了社会广泛关注和激烈讨论。这种借助过去的入狱经历吸引眼球和利用所谓“黑红”流量的做法,无疑背离了大众对其改过自新的期待。而网络平台如若给予这样的“问题人物”过多的曝光,难免会造成公众对于“颜值即正义”的误解,甚至可能对价值观尚未成熟的青少年产生不良影响。

“毒流量”之所以“有毒”,是因为它往往通过低俗、违法或具有争议性的内容吸引眼球,从而获取巨大的关注和利益。这种以博眼球为目的的内容传播,不仅违背了社会公序良俗,还可能误导公众,尤其是年轻网民。

卿晨璟靓的案例正是如此。她的高颜值和特殊经历成为某些人眼中的“流量密码”,但这不应成为她再次走红的资本。网络平台作为信息传播的重要载体,有义务也有责任对这种“毒流量”说“不”。

此次封号事件,无疑是净化网络环境的一次积极有效尝试。它传递出一个明确的信号:网络空间不是法外之地,任何试图通过负面事件和争议性话题来获取流量的行为都将受到严厉打击。这一举措不仅有助于维护网络环境的清朗,也彰显了社会对于正义与道德的坚守。正如净化水源需要从源头治理,净化网络环境也需要从源头上杜绝“毒流量”的产生和传播。

不让“毒流量”污染网络环境,需要多方共同努力。政府部门应继续加强网络监管,制定更加完善的地方法规,对违法违规行为进行严厉打击。网络平台要切实履行主体责任,加强内容审核和管理,对传播“毒流量”的账号进行及时封禁和处罚。同时,广大网民也应提高辨别能力,自觉抵制低俗、违法内容,共同营造一个健康、文明、积极向上的网络环境。

卿晨璟靓的账号被封,是对其个人过往行为的警示,也是对社会的一次提醒。网络不是“毒流量”的温床,我们应坚决抵制任何形式的“毒流量”,让网络空间真正成为传播正能量、弘扬主旋律的净土。只有这样,我们才能拥有一个更加清朗的网络世界,也让网络环境得到更好的服务与人民生活。

## “保税仓发货”?

## 假进口的保健品“洋外衣”需尽早剥除

你买的“保税仓发货”的保健品,可能是假进口。近日,记者接到消费者的反映,他们购买的一些标称为进口的保健品,表面上看进口手续齐全,跨境电商店铺也确实拥有其他国家地区的经营许可文件,但在这类保健品合法外衣背后,其实隐藏着一条制假售假的黑色产业链。记者调查发现,所谓进口保健品,在原产国却查不到信息。一些机构在境外开公司、买商标,在境内生产,假保健品摇身一变成了进口货。(4月28日光明网)

过去保健品市场的问题多集中于虚假宣传或非法添加,如今造假者将目光投向跨境电商,利用消费者对“保税仓发货”的信任,将国产货包装成进口高端产品。除了注册空壳公司,伪造境外品牌资质之外,有些造假者甚至将国内生产的胶囊运至海外专门包装后“出口转内销”,以规避国内的质检。这种“挂羊头卖狗肉”的操作,为保健品乱象增加了一种新套路。

与传统的保健品乱象相比,假保健品穿“洋外衣”的危害更大。国内有一些人迷信洋品牌,甚至盲目地认为国外的保健品的质量标准更高,监管也更严,因而也更值得信赖。当前这类假进口产品销路很好,原因就在于此。但现实是在“洋外衣”的掩盖之下,非法添加药物、生产环节脏乱等现象更为严重。此外,跨境交易不管是否存在,都能被商家当作幌子来搪塞质量问题和逃避追责,导致消费者不知道找谁维权。

即便开启维权之路,在法律适用、证据收集等方面都存在障碍。

针对此类乱象,首先要加大打击的力度。要大幅提高假进口保健品的违法成本,对制假售假企业实施顶格处罚,并且要处罚到人。此外,要进一步强化相关电商平台的监督责任,督促平台对“保税仓发货”商品进行全流程监管,要求对产品的原产地、成分标识等进行细致公示和核验,对于疏于监督的电商平台,要追究连带责任。只有让违法者付出远高于违法所得的代价,方能让他们主动摒弃这一欺诈套路。

但也要看到,由于假进口保健品的销售链条长,销售过程也复杂,在加大末端打击力度的同时,也要让监管和治理贯穿到各个环节。比如在生产端,要建立跨境电商平台的监督责任,督促平台对“保税仓发货”商品进行全流程监管,要求对产品的原产地、成分标识等进行细致公示和核验,对于疏于监督的电商平台,要追究连带责任。只有让违法者付出远高于违法所得的代价,方能让他们主动摒弃这一欺诈套路。

保健品虚假宣传、会议营销等旧乱象依然存在,在跨境电商日益频繁的当前,假进口保健品的营销新套路更值得警惕。治理保健品乱象应以问题为导向,要对既存乱象保持治理高压态势,更要尽早剥除保健品虚假的“洋外衣”,避免新的欺诈套路被广泛效仿,导致消费者承受更大危害。

## 鹅“霸”一方

鹅看见主人来了,更加英勇,上前一頓猛啄,硬是把那只倒霉的黄鼠狼啄死了。

两只大白鹅护鸡有功,立刻得到了家人的赞赏,这事一时在村里传为美谈。不过没过几天,大白鹅却突然袭击了大灰鹅,拧断了它的脖子,从此它便一鹅独大,开始在院里称王称霸。

也许在大白鹅看来,既然它救了鸡,那鸡必须臣服它,听它指挥。所以它开始了对鸡群的“管理”:鸡上墙头不行,上树不行,公鸡打鸣和母鸡生蛋不行。而且这家伙为了维护自己的统治,还懂得互利用的道理。

发展到后来,公鸡和母鸡“踩蛋儿”也不行。

如果这种“流氓行为”被它发现,它会追着公鸡讨伐,曾把一只公鸡啄成重伤。

起初,公鸡、母鸡也反抗过,

但是大白鹅太厉害了,就算鸡群联手也打不过它。它们只好忍气吞声,过着暗无天日的日子。这也害得我家的鸡蛋,差不多都成了“寡蛋”,根本孵不出小鸡来。

在把鸡群“整顿”好以后,大白鹅又向鸭群下手了。按理,鸭子也算是它的同类,它应该网开一面才对。谁知它修理鸭群更狠。

大白鹅不许其他动物这样那样,但是它自己却想怎么样就怎么

样。它每天高声大叫,在院里横冲直撞。

一会去睡这个的地盘,一会去抢那个的饭吃,俨然“老子天下第一”。

而且这家伙为了维护自己的统治,还懂得互利用的道理。

今天,它怂恿鸭子去撵鸡;明天,它又帮助鸡去打狗,搞得院里经常鸡飞狗跳。

鹅越来越不喜欢大白鹅了,多次建议爹娘杀掉或卖了这坏家伙。但是他们却舍不得,说大白鹅毕竟是有功之臣。

狗、鸡、鸭臣服了,大白鹅又把目光瞄准了猪。

按说,猪整天在猪圈里吃了睡,睡了吃,每天只有短暂的时间出来散步,根本不关心鹅事,但是大白鹅偏偏也想“管理”它们。

那时候,我家一共养着三头猪,一大二小。大猪是育肥猪,准备养到过年杀来吃的。

我那时每天的任务就是放学后打一桶猪草,回家在院里一个角落摊开,然后把猪从圈里放出来,让它们吃草,也顺便溜达溜达。

不知道大白鹅是羡慕还是嫉妒,或者是嫌它们又吵又叫,反正每天这个时候,只要我不在旁边看着,它就开始对三头猪发动攻击。

它拿嘴去拧大肥猪的耳朵,冲过去要惩罚肥猪。冷不防,一旁的鸡和鸭突然一拥而上,从四面八方向这个“魔头”发起了攻击。它们用嘴和脚,连刨带蹬,把大白鹅按在地上一顿胖揍。大白鹅依仗自己体大力足,迅速爬起来开始反击。不料小花狗早已一个飞扑,一口咬住了大白鹅的脖子,把它摁到地上一通狂摔。

我本应该及时上前施救的,但我想了想,决定转过身去假装没有看见。一会工夫,大白鹅就一命归西了。

我开门出去,打算制造“无人在场”的假象。

临走时,我回头看了一眼仍躺在一动不动的大白鹅,心里在说:谁让你那么霸道,活该!

这时候,我看见小花狗忽然对着大白鹅狂叫起来。大肥猪也突然发威,一嘴巴把大白鹅甩了个跟头。大白鹅恼羞成怒,它高叫一声,冲过去要惩罚肥猪。冷不防,一旁的鸡和鸭突然一拥而上,从四面八方向这个“魔头”发起了攻击。它们用嘴和脚,连刨带蹬,把大白鹅按在地上一顿胖揍。大白鹅依仗自己体大力足,迅速爬起来开始反击。不料小花狗早已一个飞扑,一口咬住了大白鹅的脖子,把它摁到地上一通狂摔。

我本应该及时上前施救的,但我想了想,决定转过身去假装没有看见。一会工夫,大白鹅就一命归西了。

我开门出去,打算制造“无人在场”的假象。

临走时,我回头看了一眼仍躺在一动不动的大白鹅,心里在说:谁让你那么霸道,活该!



图/新华社

时间的空白。

沉默片刻后,他轻轻叹了口气,走进厨房,拿起水壶,为太太上一杯热茶。

“唔,喝点茶吧,润润喉。”

太太接过茶,笑了笑,下一秒,手机又响了。她迅速按下接听键,声音瞬间活泼起来:“哎呀,刚刚才在想你,怎么这么巧……”

他看着她的背影,默默拿起自己的手机,点开新闻,标题赫然写着:“你有多久没和身边的人好好聊天了?”

他看了看太太,又看了看屏幕,

最终关掉了手机,然后抬头看了看太太,她依然耳朵贴着手机,眉飞色舞地说着什么,仿佛电话那头的人才是最懂她的知音。

原来这房子里最安静的人,竟然是他自己。

他叹了口气,把手机屏幕朝下扣在茶几上,靠在沙发上闭上眼睛,享受这一刻难得的宁静。然而,电话那端的世界依旧喧嚣,太太的声音像一条永不停歇的河流,在客厅里缓缓流淌。

或许,电话才是她最忠实的伴侣,而他,只是个付手机费的人。

## 花地·微小说 A9

## 各取所需

李姨的前老公因病去世了,她本来一直在儿子家带孩子,后来最小的孙子也长大了,经朋友撮合,她嫁给了我们小区里某家政单位退休的郭大爷。两人情况差不多,都觉得自己在女儿家不如自己找个人搭伙过日子,两人天天早起一起锻炼,晚饭后一起散步,小日子倒也挺幸福。但李姨没有工作,前老公走时正赶上遗属政策改革,她没享受到遗属补助费,如今她全靠郭大爷过活。有一天,郭大爷的儿子很委婉地把郭大爷的工资本收了,说他年龄大了,去银行不方便,以后都由他帮着办理,但每月他只给郭大爷两千元的生活费,两位老人日子便过得有些紧巴巴的。

那天我和妻子晚饭后出门散步,在一个十字路口的垃圾桶附近,妻子忽然指着一个身穿红色马甲、包裹严实的老人,悄声说:“你看那捡垃圾的像不像小区的李姨?”我不相信地说:“不可能,郭大爷退休工资可不少,他会让我李姨捡垃圾?”